
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VIIІ Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 
Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 
 
 
 
 
 
 

14 травня 2015 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2015.- 199 с. 

 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 
Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 
Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  
Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  
Бабич Стефанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 
Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 
Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 
Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук; 
Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 
Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 
Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 
Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 
Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 24.04.2015 р.) 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  51

позначається на професійному виборі. Тому у студентському середовищі проблема професійного вибору і фахової 
придатності суттєво пов’язана з феноменом компенсації (Т. Кабаченко, В. Пронін), а професійне майбутнє виконує 
функції суб’єктної регуляції на основі реалізації професійного потенціалу та кар’єрного зростання. З позиції 
стратифікаційного підходу і концепції соціальної мобільності (П. Сорокін) кар’єра є професійним і соціальним 
зростанням і не обмежується лише фаховою підготовкою у ВНЗ, а розглядається у зв’язку із професійною 
компетентністю, процесом соціалізації студентської молоді.  

Одним із пріоритетів соціально-педагогічної діяльності є допомога у позитивній соціалізації особистості, 
включаючи професійну соціалізацію (М. Галагузова, Л. Мардахаєв), що розглядається як соціально-педагогічна 
основа організації виховної роботи зі студентами ВНЗ.  

Педагогічними основами успішної професійної соціалізації студентської молоді є: соціальна інтеграція 
особистісних і професійних параметрів, що лежать в основі становлення майбутнього фахівця як неповторної 
цілісної індивідуальності; професійне зростання характеризується дискретністю, можливістю інтенсивного розвитку, 
розширенням сфер особистісного становлення; перебування в активному освітньому дивергентному середовищі 
обумовлює кар’єрне зростання і стимулює перехід на вищі стадії психосоціального розвитку на основі розв’язання 
суперечностей і засвідчує успішність протікання професійної соціалізації у сучасному соціокультурному середовищі.  

Вважаємо, що виховна робота у ВНЗ як педагогічна організація процесу оволодіння соціальним досвідом та 
система цілеспрямованих соціалізуючих впливів передбачає повноцінне професійно-особистісне становлення 
компетентних фахівців з орієнтацією на усвідомлення змінності її чинників і домінування самовизначення. А тому 
успішна виховна робота зі студентською молоддю, що досягається у процесі соціалізації, передбачає розуміння 
соціальної значущості результатів власних зусиль і детермінується каузально-цільовою установкою у вимірах 
сформованого стилю та способу життя. 
 

СКЛАДОВІ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО 
Жабська І. В., магістрант 

Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

На основі здійсненого аналізу змісту, структури, своєрідності підходів науковців до понять “педагогічна 
система” (Г. Александров, К. Баханов, В. Беспалько, Н. Кузьміна) та “виховна система” (В. Караковський, 
Л. Новікова, Ю. Сокольников) установлено, що педагогічна система є цілеспрямованим (підпорядкованим 
досягненню певних цілей), динамічним (її стан змінюється з часом), відкритим (виявляє ставлення до навколишнього 
середовища) утворенням і виступає однією з умов розв’язання складних проблем сучасної педагогічної науки. Вона 
як елемент соціальної системи відображає особливості суспільно-історичних систем, які впливають на особливості її 
становлення та розвиток. Водночас педагогічна система включає в себе низку підсистем, що забезпечують 
навчально-виховний вплив, спрямований на досягнення чітко визначених цілей у реалізації педагогічного процесу. 
Педагогічна система значною мірою залежить від керівника і колективу, які її реалізують. Тому актуальним питанням 
педагогічної та історико-педагогічної науки є розгляд авторських педагогічних систем, до яких належить і 
педагогічна система Василя Олександровича Сухомлинського. 

Здійснивши огляд трьох біобібліографічних покажчиків (1978, 1987, 2000), укладених дружиною і донькою 
видатного педагога – Ганною Іванівною й Ольгою Василівною Сухомлинськими, можемо стверджувати, що в них 
найбільш повно відображено масштаби вивчення і географію впровадження педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського.  

Проведений аналіз дав змогу встановити, що педагогічна система Василя Олександровича Сухомлинського 
досліджувалася науковцями за радянських часів, у пострадянський період та інтенсивно вивчається на початку ХХІ 
ст. В основу аналізу педагогічної системи В. Сухомлинського нами було покладено оцінку автором власної 
навчально-виховної роботи в Павлиській середній школі, а також теоретичні розробки сучасних учених про 
педагогічну систему як науковий феномен. Особливості авторської педагогічної системи В. Сухомлинського 
зумовлені органічним поєднанням трьох складових: педагогічної концепції, педагогічної системи та авторської 
школи.  

Виявлено, що педагогічна концепція видатного українського вченого являє собою сукупність складових 
педагогічного процесу (навчання, виховання, управління, сім’я, навколишнє середовище), відображає засоби, методи, 
форми та прийоми досягнення поставленої мети. Вона відзначається цілісністю і завдяки діяльнісному підходу 
набуває практичного характеру. Педагогічна система В. Сухомлинського – це втілення положень і узагальнень 
педагогічної теорії в конкретних взаєминах педагога з вихованцями, в повсякденному їх спілкуванні в 
найрізноманітніших сферах духовного життя, активної діяльності. 

Аналіз монографій та публікацій ученого засвідчив, що життя, творчість, науково-педагогічна діяльність 
В. Сухомлинського - це цілісна, науково-виважена, обґрунтована педагогічна система, що була вибудована автором 
на основі вирішення навчально-виховних проблем упродовж 50-70-х рр. ХХ ст. у керованій ним школі. Впродовж 
1948-1970 рр. тут були втілені його погляди на управління школою, навчання і виховання дітей, вироблені з 
урахуванням актуальних на той час наукових надбань та вітчизняного (А. Макаренко) й зарубіжного (Я. Корчак) 
педагогічного досвіду. 

В. Сухомлинський найбільш повно розкрив складові своєї педагогічної системи в таких працях, як: 
“Павлиська середня школа” (1969) і “Виховання всебічно розвиненої особистості” (1969). Але особливу цінність у 
контексті нашого дослідження становить його стаття “Моя педагогічна система” (частина неопублікованої книги 
“Педагогічна культура”), що була видана лише 1988 року, в якій В. Сухомлинський уперше вводить поняття 
“педагогічна система” стосовно своєї діяльності і в цьому контексті розкриває організацію навчально-виховного 
процесу в Павлиській середній школі. Розуміння автором педагогічної системи ґрунтувалось на думці, що кожен 
педагог-майстер у процесі роботи має виробляти власну педагогічну систему. 
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Ефективність системи, за В. Сухомлинським, залежить від органічного поєднання впливу особи педагога з 
самовихованням учнів. Її основу складають: індивідуальний підхід до дитини, духовне багатство вчителя, 
педагогічна культура, такт учителя. 

Педагогічна система В.Сухомлинського складається із складових (педагогічна концепція, педагогічна 
система, авторська школа); суб’єктів (вчитель, учень, родина); мети (формування всебічно розвиненої особистості); 
принципів (гуманізму, унікальності дитини, природовідповідності, культуровідповідності, опори на позитивне в 
дитині, створення ситуації успіху, одухотворення знання, радості пізнання, створення “інтелектуального фону” 
школи, формування культури почуттів); напрямів виховання всебічно розвиненої особистості (розумове, моральне, 
громадянське, трудове, фізичне, естетичне, патріотичне, ідейно-політичне виховання); форм і засобів навчання 
(розвивальне навчання, інтелектуальний та емоційний фон школи, створення радості пізнання, школа мислення, 
школа радості, уроки в зелених класах, уроки розвитку мовлення, “Книга природи”, дві програми навчання: 
обов’язкова і розширена тощо); засад внутрішньошкільного управління (організація та планування науково-
методичного забезпечення діяльності школи, створення специфічної матеріально-технічної бази школи, системний і 
гуманістичний стиль керівництва школою, організація самоосвіти й самовиховання школярів, організація спільної 
діяльності педагогів, батьків, дітей у досягненні колективних і індивідуальних цілей, підвищення педагогічної 
кваліфікації). 

Характерною особливістю педагогічної системи В. Сухомлинського, що відрізняє її від інших, які діяли в 
той час, є включення сім’ї й навколишнього середовища до педагогічного процесу Павлиської середньої школи. 
Учений стверджував, що саме сім’я як носій самобутньої національної культури, має брати повноцінну участь у 
навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи. 
 

ПРОФЕСІЙНЕ ЗДОРОВ’Я ВЧИТЕЛЯ - ЗАПОРУКА УСПІШНОСТІ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
Зелена В. І., студентка 

Юрчук В. М., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Український філософ Григорій Сковорода зазначав, що щасливою можна назвати ту людину, яка займається 
“сродною працею”, тобто тією, від якої вона отримує задоволення, але будь-яка професія має свої як позитивні, так і 
негативні сторони, так само як і все у нашому житті. 

Часто спосіб життя педагогів зводиться до професійних обов’язків таких як: особиста відповідальність за 
якість навчально-виховного процесу, конфлікти або напружені ситуації, дефіцит часу, різні педагогічні навантаження, 
організаційні недоліки, як результат – професійна деформація яка поступово перетікає у професійні захворювання [1, 
с. 24]. Професійне захворювання – це хвороби, виникнення яких пов’язане з трудовою діяльністю і впливом на 
організм конкретних несприятливих умов праці, так званих шкідливих виробничих чинників. 

Більшість звернень до лікарів спостерігається при стажі праці до 5 та 10-15 років (педагогічна криза). 
Дослідники Л. І. Вассерман, Б. В. Іонов та М. А. Беребін виявили: 95% педагогів вважають свою працю емоційно та 
інтелектуально напруженою, з них 32% говорять, що навантаження постійні та значні; 51% відмічають фізичні 
перевантаження; 62,4% пов’язують свій соматичний та фізичний дисбаланс з професійною та соціальною 
незадоволеністю. Науковці інституту В. М. Бехтерева оприлюднили перелік захворювань що переважають у педагогів: 
серцево-судинні (пік припадає на квітень, травень, червень), шлунково-кишкові, опорно-рухові, хвороби крові, 
порушення функції щитовидної залози, а також міопатія, синдром хронічної втоми, гіподинамія, остеохондроз [2]. 

Професійне здоров’я педагога є необхідною умовою його активної життєдіяльності, реалізації, розвитку 
творчого потенціалу. Воно позначається на здоров’ї його учнів і на результатах всієї навчально-виховної роботи. 
Нездоровий педагог не може забезпечити учневі необхідний рівень уваги, індивідуальний підхід, ситуацію успіху.  

Професія вчителя вимагає значного інтелектуального напруження з метою найкращого викладання 
освітнього матеріалу, яке у свою чергу, може спричинити стресову ситуацію. В школі багато чинників можуть 
викликати стрес вчителя – це неповага учнів, неслухняність, зірвані уроки, невивчений матеріал, відсутність 
дисципліни на уроці, іноді навіть хуліганські витівки, постійні зміни в освітньому процесі, незрозумілі вказівки 
керівництва закладу та багато іншого. Все це зумовлює стресовий характер вчительської діяльності. 

При постійному виникненні стресових ситуацій формується синдром розумово-емоційного (нервового) 
перенапруження, який може перейти в хворобу. Серед основних хвороб, які пов’язують із стресом є атеросклероз, 
гіпертонія та різноманітні захворювання шлунково-кишкового тракту. Для того аби уникнути негативних наслідків 
стресу, слід розвивати стресостійкість, прогнозувати можливі ситуації виникнення стресу та їхнє усунення. Щоб 
поставити стресам надійний заслін, педагог має перевести свою енергію в іншу форму діяльності, зайнятися тим, що 
дасть можливість зняти емоційну напругу, адже основою стресостійкої життєвої стратегії педагога є пошукова 
активність. З цією метою лікарі та психологи радять мати якесь хобі, завдяки якому людина могла б розслаблятися, 
отримувати задоволення та відновлювати психологічну рівновагу [3, с. 37]. 

До професійних захворювань педагогів відносять також афонію, ларингіт і фарингіт. Афонія (грец. – 
голос) – це втрата голосу. Психогенна афонія проявляється повною втратою голосу при збереженні шепітливої мови. 
Більшість пацієнтів при цьому можуть гучно кашляти або сміятися. Афонія властиво виникає у жінок і, як правило, 
після стресів. В її основі лежить порушення коркової регуляції голосоутворення. Афонія може виникати внаслідок 
хворобливих процесів голосових зв’язок (гострий катар, туберкульоз), професійного стомлення голосу, у здорових 
людей – при раптових і сильних хвилюваннях. Загалом, дане захворювання спостерігається, при перенапруженні 
голосових зв’язок у лекторів, учителів, акторів. 

Фарингіт проявляється сухістю й болем у горлі та кашлем. Фарингіт – це запалення задньої стінки горла. 
Фарингіт, як і решта захворювань, буває гострим і хронічним. Але частіше зустрічається хронічний фарингіт, який 
уражує всі вікові категорії, і дітей у тому числі, хоча на хронічний фарингіт хворіють люди переважно середнього віку 
зазвичай незагартовані або ті, хто має якийсь зв’язок з виступами, промовами, тобто знову ж таки вчителі, викладачі. 
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